
Telefon: (+48) 22 369 29 00 ul. Wawelska 52/54, 00-922 Warszawa  
info@klimat.gov.pl Ministerstwo Klimatu i Środowiska  
www.gov.pl/klimat

Działamy zgodnie z EMAS - zarządzając instytucją, dbamy o środowisko
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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację Pana Posła Mariusza Krystiana w sprawie sytuacji Koła 
Łowieckiego "Ostoja Ryczów" i kryteriów przyznania obwodu łowieckiego, K10INT2503 
przedstawiam poniższe informacje.

1. Jakie działania w sprawie przyznania obwodu Koła Łowieckiego "Ostoja Ryczów" 
zamierza podjąć Ministerstwo Środowiska?

Zgodnie z Rocznikiem Statystycznym Leśnictwa 2023 informuję, że w kraju funkcjonuje 
2791 kół łowieckich zrzeszających 128 528 myśliwych. W kraju utworzono - uchwałami 
sejmików województw - 4842 obwody łowieckie, wśród których 253 obwody są obwodami 
zarządzanymi na podstawie decyzji Ministra Klimatu i Środowiska (wydanej zgodnie z art. 
28 ust. 3 ustawy z dnia 13 października 1995 r. Prawo łowieckie) przez Polski Związek 
Łowiecki, Państwowe Gospodarstwo Leśne Lasy Państwowe oraz inne jednostki. Należy 
zaznaczyć, że zgodnie z art. 28 ust. 3 ustawy Prawo łowieckie wyłączenie z dzierżawy i 
przekazanie w zarząd obwodu łowieckiego może nastąpić wyłącznie na rzecz wskazanych 
w tym przepisie podmiotów tj. Państwowego Gospodarstwa Leśnego Lasy Państwowe, 
Polskiego Związku Łowieckiego, instytucji naukowo-dydaktycznej oraz innych jednostki, 
które do dnia wejścia w życie ustawy prowadziły ośrodki hodowli zwierzyny. 

Jednocześnie uprzejmie informuję, że obwody łowieckie tworzone są nie decyzją Ministra 
Klimatu i Środowiska, lecz uchwałą sejmiku województwa z zachowaniem zasady o 
minimalnej powierzchni obwodu łowieckiego określonej na 3 tys. ha. Wydzierżawianie 
obwodów łowieckich polnych należy zaś do starostów, a obwodów leśnych do regionalnych 
dyrektorów Lasów Państwowych. Natomiast dzierżawcę obwodu wskazuje Polski Związek 
Łowiecki po przeprowadzonej ocenie dzierżawców zgodnie z kryteriami zawartymi w 
rozporządzeniu Ministra Klimatu i Środowiska z dnia 18 stycznia 2021 r. w sprawie trybu 
składania i rozpatrywania wniosków o dzierżawę obwodów łowieckich oraz kryteriów oceny tych 
wniosków i wnioskodawców (Dz. U. poz. 139). 

Zgodnie z uzyskanymi z Polskiego Związku Łowieckiego wyjaśnieniami informuję, że Koło 
Łowieckie „Ostoja Ryczów” liczy jedenastu członków, z czego tylko trzech myśliwych należy 



wyłącznie do ww. koła, a pozostali członkowie należą do dwóch lub więcej innych kół 
łowieckich. W związku z powyższym pragnę poinformować, że większa część członków ma 
możliwość prowadzenia gospodarki łowieckiej w innych kołach.

Niemniej, mając na względzie okoliczność przynależności części członków koła „Ostoja 
Ryczów” do kół „Knieja Wadowice” (obwody łowieckie nr 100 i 105) oraz „Bażant” w 
Wadowicach (obwód łowieckie nr 101), obowodowo położonych obok siebie, których 
łączna powierzchnia wynosi ponad 17 148 ha, w odpowiedzi na wystąpienie Ministerstwa 
Klimatu i Środowiska sformułowane w związku z interpelacją Pana Posła, Polski Związek 
Łowiecki wskazuje na możliwość wygospodarowania z tej powierzchni jednego obwodu dla 
koła „Ostoja Ryczów”. 

2. Jakie działania zamierza podjąć Ministerstwo, aby przeanalizować, ile w całej Polsce 
istnieje Kół Łowieckich, które nie mają przyznanego obwodu łowieckiego?

Uprzejmie informuję, że z informacji uzyskanych z Polskiego Związku Łowieckiego wynika, 
że wśród istniejących kół łowieckich - 198 nie dzierżawi żadnego obwodu łowieckiego. 

Końcowo pragnę wspomnieć, że aktualnie w Ministerstwie Klimatu i Środowiska 
prowadzone są prace nad powołaniem Zespołu do spraw reformy łowiectwa. Przedmiotem 
prac Zespołu będzie analiza całości problematyki związanej z łowiectwem oraz 
wypracowanie propozycji w zakresie zdiagnozowanych problemów.  Refleksja Zespołu 
może zatem obejmować także materię wyznaczania obwodów łowieckich.

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Mikołaj Dorożała
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/
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